

# ЦРНОГОРАЦ

НЕДЈЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 31.

На Цетињу у Суботу 5. Августа (17. Коловоза) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, издаје један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. ф. 3; четврт г. ф. 1. 50. и. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. и.; четврт г. 1. 75. и. За све друге земље год. ф. 8; по г. ф. 4; четврт г. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. Дониси, предплате и све наручбине шаљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамадиновића у Котору.

## 1. А В Г У С Т.

15. Јуни, дан ужаснога пораза нашега на Косову, дан пропасте наше велике самосталне државе, дан зачетка безиримјернога страдања нашега народа кроз толике вијскове, тај дан послје пуна четири вијека паће у 1. Августу себи слична, прва друга.

На данашњи дан прије дванаест година испустио је бесмртни кнез Данило свој велики дух. Испустио га је не под теретом година својих, јер је он тада био тек у цвијету мушке снаге своје, не под не обичнијем бременим труда и душевнога напрезања његовог, јер је велики дух његов био неуморив и не свладив, не под слабостима и недостатцима тјелеснијем, јер је он био и физичне снаге бао и дивне, необично велике.

Да, створен, да своју Црну Гору подигне и прослави, а цијело Српство жељеном срећом усрећи, он је био наоружан и са свијема врлинама, потребнима за тако велико дјело. Али непријатељи народу нашем, кад је био у много већој снази, ископаше гроб и тиснуше га до на саму пивицу гроба тога, на зар су могли сада презати од истога умилљаја свога, сада, када је била још сва пада народна усриједсријећена у једном лицу, у кнезу Данилу, бити је народ још имао времена, да развије ону неодржivu снагу, коју је у њему спремао кнез Данило.

Да Косово остане још неосвешћено, да се плоча са гроба слободе српске још неподигне, да српски народ остане још роб својим туђинским господарима, они — убише кнеза Данила!

Са свијем је обично, да човек у великој жалости својој прећерује у мислима својима и у осјећању својему. И опет ми нијесмо у томе стању. Губитак, ужасни губитак, који је васколики народ српски претрпио насилном смрћу кнеза Данила, тако је голем, да смо ми једва у стању достојном жалашћу ожалити га.

Искрени непријатељ нашега народног живота да нише данас о кнезу Данилу и времену његовом, он би с демонским усхићењем славио час смрти Данилове, као час у којему народ о безнаћен пада у своје старо стање очајања. А Србин, као искрени пријатељ свога народа и његове будуће слободе и самосталности, удављен жалашћу, смућен ичунаном чврстом надом у брзо ускрснуће народно, једва је у стању, да оводоко изрече, колико данас ми, на овај најжалоснији дан смрти бесмртнога кнеза Данила.

Сувремени параштај кнеза Данила још ја жив. Пред њим говорити о величини духа и предузећа Данилови било би сувишно, не само што би тешко било дати вјерну црту, него што сва радња његова још најживље стоји пред очима свију нас, као што ће увијек јасно видна бити и кроз сва будућа времена.

Није то напразно или само ради прослављања његова речено, да је он био владаоц необична духа, прегнућа несравњена, рада горостасна. Треба се сјетити стања и времена, у којем се он појавио са пријестола славијех предака својих своје народу. И тада, када се обичноме човеку чинило, да није могућно ни помислити на рад за будућност српскога народа одлучав,

кнез Данило је почео радити непрестано, свуда и свом снагом, а цијеломе раду томе поставио је једну мету, — ослобођење штрота српскога. И с том мишљу прије свега створио је од Црне Горе, која је од времена ратовања са Французима са свијем ослабила и унутрашњијем трењем растројена била, створио је снагу, којој се свијет задиввио, а из које је потекло Грахово, турско мало Косово, и многе друге сјајне побједи, које границе Црпој Гори раширише, славу имена њенога увећаше, а наду у свему народу српском оживише, јер је истога часа околни народ неразлучно свезао са својим; а у удаљеноме распалио огањ поуздања. Утицај његов био је тако неодржив, да су га се непријатељи бојали, а у исто вријеме, падали се добру од њега. У кратко, он је био већ на крају пута, да доврши сву горостасну спрему за велики општи народни рад и час је био већ ту, — али непријатељска пушка пуче прије наше и кнез Данило паде, паде све уздање народно.

Страшан је то удар био. Народу, који на вјекове броји ропство своје, када се послје дугото чекања укаже врачак паде, на опет изчезне, још је теже, јер му убија дух поуздања. Овај случај наступио је смрћу кнеза Данила и код нас, али, на срећу, само за часак. Непријатељи, који се овеселише смрћу Даниловом не могаху се обрадовати и пропаћу народном. Данило паде, али остаде плод труда његова — оснажева и уређења Црна Гора. Под пашљедњиком његовијем, кнезом Николом разгранала је она на темељу Даниловом своју младу снагу и том снагом учинила за кратко вријеме од смрти Данилове толики напредак, да данас и до скоро непријатељско нам иностранство само с хвалом о њој говори.

За то дакле и колико имамо ми узрока жалити за прераном смрћу кнеза Данила, два пут више имају непријатељи наши разлога да плачу, што им је жеља остала без уснијеха. Нијесу уснијели ни Српство да упропасте ни да помуте народ црногорски, који скоро кроз двијеста година у непоколебљивој љубави гледа у својим Петровићима најпоузданије вође слободи, слави и напретку.

Смрћу кнеза Данила, ми смо истина осјетили удар, који нам је било тешко преболити, али дјело нашега народног напретка, и ако је за часак уздржано било, није ипак прекинута. Црна Гора напредује на свијема путевима прокрченијема кнезом Данилом. А дај Боже, да и Српство брзо дође к оној мети, којој воде они путеви. Ми се уздамо у то, јер нам уздање наше укрјепљују постојани кораци кнеза Ниволе на тијем путевима, подмлађена снага свију поцијепани удова народа нашега и пријатељске везе које се учвршћују између њега и братскијех нам народа, с којима имамо заједничке интересе.

Остварењем те народне жеље, наша жалост за незаборављивим кнезом Данилом биће тада ублажена, али ни онда и никада и ниједно покољење народно неће престати славити славно име његово.

## НАШЕ НЕВОЉЕ.

(Од једног Србина у Угарској.)

II.

У општим цртама и површно, обиљежили смо наш народни положај с тијем, што показасмо у главном невоље, које тинте народ српски, гђе га год има. Показали смо и то, да је највећа невоља притиснула овај дио народа нашег, што живи у садашњој угарској краљевини, јер овђе непријатељ иде на то да са свијем збрише пародан тип српски са нашег чела, да нас са свијем уништи.

Кад би хтјели тражити изворе овиме данашњијем невољама, које притискују цјело народ, морали би се поврнути далеко назад у повјесницу нашу. Чак се у доба Душанова царевања протеже траг тијем изворима. А увјек би се један дио морао тијех узрока пашијем невољама, набацити на спољне околности, на дух савршеног стања свијетскога у сваком вријемени, ако би хтјели правдати једног или другог од оних владара нашијех којему ми данас можемо замјерити радњи и владању, ако и ту налазимо доприпесак узроцима данашњијех бједа.

По врело невољама данашњијем тек индиректно, посредно допире тако далеко. Погрешке владара нашијех из оних времена и узроци погрешака које само доба собом донесе завршују се косовопољском погубијом и распадом нашега царства. Ту престају непосредно утицати погрешке старе у паш удес, као непосредни узроци. Само у толико имају утицаја на даљи наш живот, што су били кољевка непромишљености у раду кашњи поколења.

Али за то нећемо сад осуђивати гробове пашијех предака, и ако многи од њих заслужују можда више што од саме осуде. Оне, који су се очато истакли као сукривци пада нашег, народ је и тако проклео. А не помаже нам много баш, и ако би потанко истражили и изнијели све дотадашње узроке наше пропасте, јер данас нам неби могли бити ни од какве гогово поуке, пошто су се времена измјенула, те нам сазнање истијех неби послало никакве практичке корисги.

Непосредни извор данашњијем невољама стоји у кашњем добу; подалеко иза погубије косовске. И ако ћемо свако дјело судити по уснијеху, то најгрђе морамо осудити политику оних главара народних, који после пада царства нашег, ослабили и ону снагу народа, која је још остала иза страшног удара косовскога. У тој политици, која се с нијем правом назвати може не народном, лежи прави извор свијем, или бар већини, данашњијех невоља. Бар што се тиче наше судбе овде, са свијем може важити ово што рекосмо.

Да ли је нећки патријарх из незнања или из другејех узрока задио удар снази народној, одвојивши један дио исте да је пресади на друго мјесто, — нећемо овде истраживати. Посао тај остаје повјесници да покаже, што је у тој ствари истинито: да ли да је желио бар једном дјелу народа и себи олакшати, тежак положај њог имађаше под Турцима; да ли је мислио са тијем дијелом, ког је од цијелог народа одвојио, кашње ослабађати цјело народ; да ли је најпослије био преварен или и подкуљен, — као што неко хоће — све то остаје, како рекосмо повјесници, да она покаже. За нас је главно, да је он распјенио и ону снагу народну која је још била заостала, те стијем моћ нашу ослабио.

Овај дио ког је одвео у туђу државу, био је по себи слаб, да би могао постати подлогом цијеле снаге народне, а и географски положај то је пријечио. Овај други дио који је остао ослабио је тијем губитком опет толико, да и у згоднијим приликама, или није смислио покушати да се дигне против свога непријатеља, или ако је покушавао, није долазио до жељене цијели.





